



# 深圳龙华区

来源: 龙华政府在线、“深圳龙华”微信公众号



## 龍華非遺劇《望天湖的傳說》走進香港



日前由深港兩地小朋友聯袂演出的大型深圳龍華非遺神話兒童歌舞劇《望天湖的傳說》，以第26屆香港元朗藝術節的“重頭戲”首現香港舞臺，龍華非遺“走出去”，在香港成功“出圈”。

自《望天湖的傳說》創編以來，不僅在龍華首演，還在國內多個城市巡演。此次更是首次踏上中國香港舞臺，《望天湖的傳說》的舞臺越來越大，屬於龍華的聲音，也正傳唱得越來越遠。

### 深港聯袂出演 龍華非遺“出圈”

舞臺新奇浪漫，劇情扣人心弦。深港兩地小演員們的表演深深地打動着臺下的嘉賓和2000餘名觀眾。

“望天湖的傳說”是龍華區民俗民間流傳的一個神話傳說，被列為龍華區級非遺項目。2019年，由龍華區委宣傳部、區文化廣電旅遊體育局、民治街道辦事處、區文聯、民治股份有限公司、深圳市會心文化傳播有限公司聯合出品，歷時一年打造出大型魔幻3D非遺東方神話兒童歌舞劇《望天湖的傳說》，讓僅有百餘字留存的神話傳說衍變成了一部可視、可聽的舞臺劇目。

“該劇有一個主題貫穿始終，用六個字概括就是：團結、勇敢、前進。”作為兒童歌舞劇的總導演周固堅認為，用新的形式傳承中華優秀傳統文化，能更好地傳承神話傳說的主旨，改編創作後的歌舞劇，用三個關鍵詞串聯，不僅能讓歌舞劇更有凝聚力和主題性，還凸顯出了深圳精神——只有團結才有力量，只有勇敢，才能面對重重阻礙而無懼，一直向前邁進。

而在香港元朗的演出，依舊表達出這樣的一個主題思想，該劇目由70%的深圳兒童演員以及30%的香港兒童演員共同完成，年齡介乎于6至12歲。為了不影響孩子的正常學習與生活，導演組成員日日往返深港，以兩個團隊兩地排練形式加快排練行程，而原計劃用兩天半合成的劇目，受臺風的影響，合成時間也不足一日。

不僅是排練的困難，還有搭建舞臺、舞美布置等等，困難重重仍要突破障礙完成演出。舞臺效果衝擊和震撼着香港觀眾，也對兩地大小朋友增強中華民族文化自信，加深香港青年兒童對故土家園的認同感，起到了積極且重要的推動作用。

### “走出去”非遺活化“火”起來

作為重要文化盛事，創辦于1991年的香港元朗藝術節每年都會舉辦，內容涵蓋音樂、舞蹈、戲劇、粵劇、視覺藝術等，並同步舉行多元化的教育交流和藝術活動。

為了讓龍華非遺能夠“走出去”，讓龍華故事能夠傳唱得更遠，龍華向香港元朗藝術節統籌委員會推選《望天湖的傳說》，并被統籌委員會納入藝術節展演範疇。“這是深港兩地少兒同臺演出，實現了深港兒童結交同心，潤物有禮，促進了深港兩地少兒文化藝術的交流。

劇目制片人裴晴介紹，表演結束後，香港小演員紛紛手寫感謝信，表達自己有幸參演歌舞劇的謝意。

事實上，不僅是《望天湖的傳說》“走出去”，還有不少龍華非遺項目以新形式、新姿態重新出現在眾人面前，刷新了人們對非遺活化的認知，讓傳統非遺得以“活”起來，“火”起來。

為讓非遺項目活化，在新時代重新引領潮流，龍華區文化廣電旅遊體育局聯合本土文化企業制作了《大船坑舞麒麟》科普動漫短片，以一群貓為主人公，闡述大船坑舞麒麟的傳承發展故事；通過舞蹈影像的傳播介質，以大船坑舞麒麟、紅釉彩瓷滿堂紅燒制技藝等國家級、省級非遺項目為重心，打造舞蹈影像作品《麒·承》《滿堂紅》，舞動京城，贏得滿堂喝彩……前路漫漫，非遺“新生”，在傳播非遺好



故事、聲音的道路上，龍華不斷前行，在傳承中發揚，在創新中活化，讓龍華非遺走得更穩，走得更遠。

## 深圳市龍華區召開低空經濟產業高質量發展北京發布會

9月7日，深圳市龍華區低空經濟產業高質量發展發布會在北京召開。本次活動由深圳市龍華區人民政府主辦，深圳市龍華區工業和信息化局承辦，並獲得中國航空學會、中國航空運輸協會的大力支持。深圳市龍華區委副書記、區長雷衛華出席活動並致辭。

本次活動發布了深圳市龍華區低空經濟產業政策、深圳市龍華區低空經濟嘉年華活動，並與美團、騰飛科技等重點企業現場簽約，為低空經濟高質量發展搭建了良好的政產學研用互動交流平臺，彰顯了深圳特區在低空經濟方面的先行先試和輻射帶動作用。

雷衛華區長代表深圳市龍華區人民政府向各位嘉賓表示熱烈的歡迎。他提到，低空經濟有廣闊的發展前景，是推動經濟高質量發展的又一重要引擎。低空經濟天生帶有“數字基因”，低空經濟的發展離不開數字孿生、區塊鏈、人工智能等數字技術的發展，這與龍華區“數字龍華 都市核心”的發展戰略高度契合。龍華區在全國率先推

動信創產化數字孿生城市建設，率先完成深圳北拓片區超3000棟建築模型精修，構建全域CIM底座，為低空經濟的發展奠定了堅實的數字基礎。國家層面，民航局批復深圳民用無人駕駛航空試驗區等政策紅利陸續出臺；地方層面，龍華出臺深圳市首個區級低空經濟產業實施方案，配套出臺低空經濟產業政策，都讓深圳、龍華成為發展低空經濟的政策高地，為低空飛行發展提供堅實底座。除了構建完善的政策體系，龍華區還通過不斷提升產業配套提升發展能級，聘請專家成立區低空經濟專家諮詢委員會，廣泛吸納匯聚低空經濟領域專業人才，為激發低空經濟產業活力、掀起全國“低空起飛”熱潮提供人才支撐。

中國航空學會理事長林左鳴、空軍參謀部航管局原副局長譚國樞、中國民航局原局長王利亞分別作主題演講。

林左鳴表示，黨的十八大以來，習近平總書記高度重視航空產業發展，指出航空科技是20世紀以來發展最為迅

速，對人類生产生活影響最大的科技領域之一。深圳在全國、在整個大灣區都具有優越的地理位置，加上雄厚的產業基礎，發展低空經濟擁有“天時地利人和”的條件，在改革低空空域管理、高端通用航空和AI引入家庭消費等方面大有可為。

譚國樞表示，黨中央、國務院公布的《無人駕駛航空器飛行管理暫行條例》明確提出，在真高120米以下空域劃設無人機適飛空域，這為低空空域管理改革增加了新的內涵。對龍華如何高質量發展低空經濟，譚國樞給出三點建議，一是要做好空域分類劃設，關鍵是要有合規有效的空域規劃和評估方法；二是要做好城市物流網絡規劃，確保航線運行安全高效；三是要做好城際航線網絡規劃，迎接城市空中交通變革。

王利亞表示，低空經濟已成為推動社會經濟創新發展的新引擎，接下來，要建設好新一代低空飛行服務保障體系、智能低空飛行服務系統，還要在規範的基礎上廣泛開展開放合作，積極與國際組織、外國政府、跨國企業開展合作交流，共同構築新一代低空經濟生態圈。



頒發聘書



活動現場 美團、騰飛科技簽約儀式